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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2020 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie zasobow lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.14

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

Miejsce na naklejke z numerem
Wypelnia zdajacy PESEL iz kodem osrodka

Numer PESEL zdajacego*

R.14-01-21.01-SG
Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2021
CZESC PRAKTYCZNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012

Instrukcja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swéj numer PESEL i
naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

swo numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacii,

— numer zadania,

numer stanowiska.

KARTE OCENY przekaz zespotowi nadzorujgcemu.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 6 stron i nie zawiera btedéw. Ewentualny brak stron

lub inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

5. Zapoznaj sie z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

6. Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujgcego.

7.  Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

8. Jezeli w zadaniu egzaminacyjnym wystepuje polecenie ,zgtos gotowos¢ do oceny przez
podniesienie reki”, to zastosuj sie do polecenia i poczekaj na decyzje przewodniczgcego zespotu
nadzorujgcego.

9. Pozakonczeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim
stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczgcego zespotu hadzorujgcego.

10. Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujgcego mozesz opusci¢ sale/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

B w

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie egzaminacyjne

Na podstawie wykonanych przez Ciebie w terenie pomiarow wskazanej strzaly, okresl jej migzszosé za
pomocg wzorow dendrometrycznych oraz tablic migzszosci drewna okragtego.

Przed rozpoczeciem wykonywania pomiarow sprawdz stan techniczny przyrzadow dendrometrycznych
(pomiarowych).

Przy wykonywaniu zadania pamietaj o przyjetych zasadach pomiaru dtugosci i Srednicy, a takze doktadnosci
odczytywania i zapisywania wynikow.

Pomiaru srednic i diugosci dokonaj zgodnie z obowigzujgcymi w Lasach Panstwowych wytycznymi. Do
obliczeh wykorzystaj Tablice migzszosci drewna okragtego.

Podczas wykonywania zadania przestrzegaj zasad organizacji pracy, przepisow bezpieczenstwa i higieny
pracy, ochrony przeciwpozarowej oraz ochrony srodowiska.

Wzory dendrometryczne
Wz6r srodkowego przekroju (wzér Hubera)
V=gi2xl

gdzie:

V - migzszosc strzaly lub czesci strzaly,

912 - powierzchnia przekroju poprzecznego strzaly lub czesci strzaly w potowie jej diugosci,
[ — diugosc strzaty lub czegsci strzaly.

Wzoér Hossfelda
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gdzie:

V - migzszos$¢ strzaly lub czesci strzaly,

91/3 - powierzchnia przekroju poprzecznego lezacego w 1/3 diugosci strzaly lub czesci strzaly, liczac od jej
podstawy,

g, - powierzchnia przekroju gornego strzaty lub czesci strzaly,

I — dlugosc strzaty lub czesci strzaty.

Wzor sekcyjny srodkowego przekroju

V= ls X (gsl t G2+t Gsna +gsn) +V,

gdzie:

I, - diugosc sekcji,

gs1+ Gs2 + -+ Gsn_1 + Gsn - POWierzchnia przekroju w srodku poszczegolnych sekdji,
V, - migzszosc¢ niepetnej, ostatniej sekgji.
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Potracenia na kore w réznych rodzajach drewna

Potracenia na kore
Rodzaje drewna przy $rednicy srodkowej drewna w korze (cm)
do 16 17-24 25 -34 35-49 50 i powyzej

Sosnowe, modrzewiowe 1 2 2 3 4
Swierkowe, jodtowe 1 2 2 3
Bukowe, grabowe, klonowe 1 1 2 2
Jaworowe, jesionowe,

lipowe, olchowe, osikowe, 2 3 3 4
topolowe, wigzowe

Debowe, akacjowe 3 4 5 6
Brzozowe 2 2 3 4

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie podlega¢ bedzie 6 rezultatow:

rodzaj (ew. gatunek) oraz diugosc strzaty,

migzszosc strzaty obliczona na podstawie wzoru Hubera - tabela 1,

migzszosc¢ strzaty obliczona za pomocg wzoru Hossfelda - tabela 2,

migzszosc strzaty obliczona za pomocg wzoru sekcyjnego srodkowego przekroju przy sekcjach 1 m
- tabela 3,

migzszosc strzaty obliczona za pomocag wzoru sekcyjnego srodkowego przekroju przy sekcjach 2 m
- tabela 4,

migzszos¢ strzaty na podstawie tablic migzszosci drewna okragtego - tabela 5

oraz przebieg wykonywania prac pomiarowych.
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Oznaczenie stanowiska

Diugosc¢ strzaty™: .................... m
*z doktadnoscig do dwéch miejsc po przecinku

Okreslenie migzszosci strzaty
za pomocg wzoru srodkowego przekroju (wzoru Hubera)

Tabela 1
- : . Pole powierzchni N
Srednica Potracenie | Srednica przekroju e | LAEEREESE
(w korze) na kore | (bez kory) (bez kory) [rg]* (bFEz ’{3‘]‘3’3’)
m
Symbol | [cm] [em] [em] Symbol [m2]*
*z doktadnoscig do dwdéch miejsc po przecinku
**z doktadnoscig do czterech miejsc po przecinku
Okreslenie migzszosci strzaty
za pomocg wzoru Hossfelda
Tabela 2
. _ ) Pole powierzchni e
Srednica Potracenie | Srednica przekroju DI qoss Migzszosé
(w korze) na kore | (bez kory) (bez kory) Frg]clsc (bFEZ ";](20’)
m
symbol | [emy | M [eml [ symbol | [ma=

*z doktadnoscig do dwdéch miefsc po przecinku
**z doktadnoscig do czterech miejsc po przecinku
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Okreslenie migzszosci strzaty
za pomocg wzoru sekcyjnego srodkowego przekroju (sekcje 1 m)

Pobrano z arkusze24.pl

Tabela 3
) Pole

Srednica Potragcenie | Srednica | powierzchni Dtugosc Migzszos¢

Numer (w korze) nakore | (bezkory) | przekroju sekcji (bez kory)

sekgji [cm] [cm] [cm] (bez kory) [m]* [m3]*
[m?)**
1 2 3 4 ] 6 7
Razem

*z doktadnoscig do dwdéch miefsc po przecinku

**z doktadnoscig do czterech miejsc po przecinku

Okreslenie migzszosci strzaty
za pomocg wzoru sekcyjnego srodkowego przekroju (sekcje 2 m)

Tabela 4
) Pole
Srednica Potrgcenie | Srednica | powierzchni Dtugosc Migzszosc
Numer (w korze) nakore | (bezkory) | przekroju sekcji (bez kory)
sekcji [cm] [cm] [cm] (bez kory) [m]* [m3]*
[m?]**
1 2 3 4 5 6 7
Razem

*Z doktadnoscig do dwoch miefsc po przecinku

**z doktadno$cig do czterech miejsc po przecinku
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Okreslenie migzszosci strzaty
na podstawie tablic migzszosci drewna okragtego
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Tabela 5

Srednica
(w korze)

Symbol | [cm]

Potrgcenie
na kore
[cm]

Srednica
(bez kory)
[cm]

Dlugosé

[m}?

Migzszosc
(bez kory)

[m]*

# z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku

*Z doktadnoscig do dwoch miejsc po przecinku
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